

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации Коршак Анны Александровны  
на тему "ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ СМЫСЛОВОЙ  
РЕГУЛЯЦИИ ПОВЕДЕНИЯ ИНТЕРНЕТ-АКТИВНОЙ МОЛОДЕЖИ",  
представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук  
по специальности

### **5.3.1 – Общая психология, психология личности, история психологии (психологические науки)**

Актуальность темы, выбранной для диссертационного исследования А.А. Коршак, не вызывает сомнений. Цифровая модернизация современного общества ведет к расширению виртуального пространства общения. Взаимодействие в виртуальном пространстве обладает специфическими особенностями, нормами и смыслами. Как справедливо отмечает автор, отсутствие нравственной и моральной регуляции поведения в интернет-пространстве может привести к переносу асоциального поведения из виртуального в реальное пространство. Однако вопрос смысловой регуляции поведения интернет-активной личности остается в настоящее время неизученным. В связи с этим целью своей работы А.А. Коршак поставила определить психологические особенности смысловой регуляции поведения интернет-активных пользователей.

В автореферате четко сформулированы цель, объект, предмет, гипотезы, задачи исследования, его методологические и теоретические основы, обоснованы научная новизна, теоретическая и практическая значимость, положения, выносимые на защиту.

Автором проведен глубокий теоретический анализ по проблеме исследования, рассмотрены теоретико-методологические подходы к изучению смысловой регуляции поведения и смысловой сферы личности в целом. В результате изучения научной литературы А.А. Коршак сформулировала рабочее определение смысловой регуляции поведения личности в интернет-пространстве. Теоретический анализ позволил обосновать цель, задачи и гипотезу эмпирического исследования.

Во второй главе работы логически выстроена стратегия исследования, раскрыты его методологические аспекты, описаны применяемые математические методы обработки и анализа данных, объем и общая характеристика выборки. Приведены этапы эмпирического исследования. В связи с недостаточностью психодиагностического инструментария, направленного на изучение ценностных (нравственных) ориентаций интернет-активной личности, был разработан авторский опросник, изучающий сформированность компонентов нравственной сферы и оценивающий общий уровень нравственного развития личности интернет-пользователей.

В третьей главе описаны особенности смысловой сферы интернет-активной личности, изучены особенности смысловой регуляции поведения интернет-активной личности. Выделены типы поведения личности с различными особенностями смысловой сферы. Установлено, что смысловую регуляцию поведения личности определяют 3 блока характеристик: нравственные ориентации (конвенциональные и персональные нравственные ориентации), смысложизненные ориентации (локус контроля-Я, локус контроля-жизнь) и личностные характеристики (эмоциональная устойчивость, локус контроля). С учетом выявленных корреляционных связей была построена программа психологической коррекции ненормативных групп интернет-

пользователей. Показано, что после реализации системы психологической коррекции наблюдаются значительные конструктивные изменения в смысловой регуляции поведения интернет-активных пользователей.

Практическая ценность исследования состоит в разработке диагностического опросника для изучения нравственных ориентаций личности. Дополнительную ценность работе придает разработанная автором программа психологической коррекции направленности поведения личности в интернет-пространстве.

Достоверность полученных в исследовании данных не вызывает сомнений. Она определяется валидностью применяемых качественных и количественных методов теоретического и эмпирического исследования, репрезентативностью базы источников, реализацией методологических и логико-научных принципов и соблюдением принятых нормативов теоретического и эмпирического психологического исследования. Отдельно стоит отметить большой объем использованных в исследовании методик, позволивший автору рассмотреть изучаемый феномен всесторонне и комплексно.

По содержанию автореферата можно констатировать, что цель исследования достигнута, задачи решены, выдвинутые гипотезы подтверждены. Работа характеризуется логичностью построения, аргументированностью основных научных положений и выводов, а также четкостью изложения.

Диссертация Коршак Анны Александровны на тему "Психологические особенности смысловой регуляции поведения интернет-активной молодежи" соответствует специальности 5.3.1. Общая психология, психология личности, история психологии (психологические науки); требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г., а её автор, Коршак Анна Александровна, достойна присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.1. Общая психология, психология личности, история психологии (психологические науки).

Отзыв на автореферат подготовлен кандидатом психологических наук, доцентом Калинкиной Евгенией Михайловной.

Доцент кафедры юридической психологии  
и педагогики факультета психологии и пробации  
ВИПЭ ФСИН России,  
кандидат психологических наук, доцент  
"06" мая 2024 г.

Е.М. Калинкина

Сведения о составителе отзыва:

Калинкина Евгения Михайловна, кандидат психологических наук (19.00.07 - педагогическая психология), доцент, доцент кафедры юридической психологии и педагогики факультета психологии и пробации, федеральное казенное образовательное учреждение высшего образования «Вологодский институт права и экономики Федеральной службы исполнения наказаний».

Контакты:

Федеральное казенное образовательное  
учреждение высшего образования  
«Вологодский институт права и экономики  
Федеральной службы исполнения наказаний»  
160002, г. Вологда, ул. Щетинина, д.2  
Тел.: 89215389209  
Адрес электронной почты: emkalinkina2010@rambler.ru

